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ECONOMICA BRASILEIRA

INDUSTRIALIZACAG: E AGRICULTURA

A industrializacido confronta a agricultura
com: um duplo problema: ao mesmo tempo,
exige dela que aumenti> sua oferta de bens
agricolas ¢ qu> libere parte da méo-de-obra
que ocupa. Como pode a agricultura produ-
zir mais alimentos e matérias-primas para
as cidades, se esta drena continuamente par-
te do recurso essencial — afora a terra —
necessaria para produzir tais bens?

Este problema, que é o primeiro e o maior
qgue tem que resolver tdéda e qualquer teoria
de desenvolvimento econémico, tem sido cau-
sa de perplexidades para muitos economis-
tas. Diante déle, os economistas classificam-
se 1em duas grandes escolas: a dos que
afirmam que a agricultura néo pode cumprir
sua dupla e contraditéria tarefa a menos que
receba umsa compensacdo por isso, isto &,
que a drenagem de miao-de-cbra Ssejg com-
pensada por uma entrada de capital; e a
dos que sustentam que, ao contrario, a
natureza das atividades agricolas, especial-
mentz num pais subdesenvolvide é tal que
o setor pode resolver g=u problema simples-
mente — ou fundamentalmente — através
de uma redistribuicio dos seus recursos.

De um modo ou de outro, o que é incon-
cebiv?l é que a agricultura possa atravessar
um processo de industrializacdo sem modifi-
car sua tecnologia e sua organizacic interna.
Seja porque substitua méfo-de-obra por ca-
pital ou porque redistribua os “recursos pro-
dutivos que escaparam 2 drenagem para as

cidadi>s, é inevitdvel que mude a natureza -

dessa atividade que, em nosso pafs, emprega
ainda dois tercos da populagdo - ou talvez
mais.

Nossa posicdo de homens da cidade facil-
mente nos leva a pensar no agricultor como
um homem que passa o ano inteiro traba-
thando na terra. £ essa atitude o pressuposto
bésico da primeira escola a que nos referimos.
Conduz a uma énfase, a nosso ver injusti-
ficada, ac problema da capitalizacdo, com
profundas decdorréncias sébre téda a concei-
tuacio do dosenvolvimento, suas tarefas
especificas, seu ritmo e seu sentido. .

Mas .o, observacfo:-mais superficial do que
faz a populacdo camponesa de qualquer pais
nos ensina que o amanho do £olo é uma das
muitas atividades que absorvem o tempo € 0s
recursos ¢o agriculfor. Além de trabalhar a
terra, éle elabora os recursos naturais ao seu
dispor para adaptéa-los & direta satisfacio
«das necessidades de sua familia Ora, a ela-

_boragdo dos produtos primérios; sua trans-
formacdo em produtos acabados, prontos
parag o consumo, consiste, precisamente
numa economia moderna em funcio da
industria, ou como dizern os economistas, do
setor manufatura. Isso implica em afirmar
que num pais subdesenvolvido, o que cha-
mamos de atividade agricola é, na realidade,
uma mescla de producgio agricola e de pro-
ducdo “industrial”’.

Partindo dai, podemos conceber a indus-
trializacdo como o conjunto de transforma-
¢bes tecnoldgicas, econdmicas e juridicas por
que passa a economia de um pafs, no esférco
para transferir essa produgfdo industrial, do
interior da faz>nda agricola, para estabeleci-
mentos especiais ou fabricas, com o resultado
de multiplicar muitas vézes a producdo que
se pode obter de cada hora de trabalho. Néo
se trata, pois de roubar tempo as atividades
propriangente agricolas, mas as atividades néo
agricolas da agricultura. Gradativamente a
agricultura se converte na atividade que é
nos paises mais desenvolvidos: em pura pro-
ducéo de bens primarios, szndo sua conver-
s50 em produtos acabados, prontos para ©
consumo, transferida para toda uma série
de industrias especificas, no sentido cor-
rente do térmo.

Essa transferéncia é, necessariamente, gra-
dual e nenhum pais j& a concluiu. Em parte
isso depende de que os setores nfo agricolas
se equipem para absorvier a mio-de-obra
libertada pela agricultura, e em parte de
que a propria agricultura possa abrir m3jo,
sem prejuizo da mao-de-obra que ocupa.

Para que a industria possa efetivamente
substituir a agricultura na tarefa de con-
verter os produtos primérios em produtos
acabados, deve, nio apenas acumular uwum
dapital  importante, coma, principalmznte
um capital constituido por bens de natureza
especial — maquinas e instalacdes de tipo
diferente das anteriormente usadas (em Am-
bito rural). Isso implica em dizer qur o
ritmo de desenvolvimentio é limitado pelo
suprimento de bens de producio de novo
tino — d= produtos da industria pesada.
Exige, além disso, servigos que nfo eram
necessarios &4 antiga produgdo “industrial”,
especialmente transportes, porque enguanto
anteriormente a obiencio dos bens priméa-
rios, sua elaboragdo € consumo se faziam
no mesmo lugar, agora essas etapas se
cumprem, em lugares distantes uns dos
outros. ) ;

Dissemos que © ritmoe da fransfisréncia de
fatores do ambito rural para o urbano —
implicita e caracteristica da induptrializacéo
— depende igualmente de condicbes especi-
ficas da propria agricultura, as quais levan-
tam 6bices que s6 gradualmente podem ser
contornados. O mais importante déles é, pro-
vavelmente, o carater estacional na produgéo
propriamente agricola, que faz com que ©
emprégo de mio-de-obra oscile muito no cor-
rer do ano. Nas épocas de semeadura e
colheita ou, em nosso caso, das derrubadas,
o agricultura propriamente dita exige nor-
malmente muito mais méio-de-obra do que
nos demais meses. Ora, dadas as naturais
condicdes dominantes num pafs subdesen-
volvido, a agricultura exige a presenca na
fazenda, durante todo o ano, de uma quan-

tidade de méio-de-obra suficie;
frente aos labOres de ditas
significa a reten¢io durante
do_ano, de uma consideravel .
mao-de-obra para a qual nig
util nos labéres propriamente

Essa m#o-de-obra sobrante ;
&4 falta de emprégo salternatiy
mente orientada para stividac
ras, isto é, de natureza indust
tante sua produtividade ser mn
Esse problema fam recebido ¢
a) melhorar o equipamento e ¢
trabalho empregados por essa,
b) mecanizar a semeadura e s
mecanizar as atividades propr:
colas interestacionais. No D
aumenta-se a produtividade da
interestacional aplicada as a
ag"r}’oolas; no segundo possibilit
feréncia de mio-de-obra do c:
cidade. A segunda solugdo §, <
mals dinimica, e é a que vem s
de preferéncia nas regiées mais
do Brasil. A primeira, de que
indistria de rendas. e bordad
nao obstante ser menos dinam
a melhor solugio para certos c

A diferenca de produtividade
de-obra empregada em ativid
triais’’ em ambito rural e em 4ar
constitul a principal fonte de r
& capitalizacdo. As condicses de
de urbana permitem-lhe uma r
€ _uma malor concentragio. Eis ;
€oes essenciais para a introduc

’c{ecnicas e para a criagfo dessa
nicas.
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tidade de méio-de-obra suficiente para fazer
frente aos labdres de ditas épocas, o que
significa a retencéo durante todo o resto
do ano, de uma considerivel quantidade de
mao-de-obra para a qual ndo ha aplicagdo
util nos labéres propriamente agricolas.

Essa mao-de-obra sobrante interestacional
4 falta de emprégo alternativo, é natural-
mente orientada para atividades elaborado-
ras, isto é, de natureza industrial, néo .obs-
tante sua produtividade ser muito baixa ai.
fisse problema fam recebido duas solugdes:
a) melhorar o equipamento e os métodos de
trabalho empregados por essa méo-de-obra;
b) mecanizar a semeadura e a colheita, sem
mecanizar as atividades propriamente agri-
colas interestacionais. No primeiro caso,
aumenta-se a produtividade da mao-de-obra
interestacional aplicada as atividades nio
agricolas; no segundo possibilita-se a trans-
ferénecia de mfio-de-obra do campo para a
cidade. A segunda solucio é, Obviamente a
mais dindmica, ¢ é a que vem sendo seguidh
de preferéncia nas regiées mais desenvolvidas
do Brasil. A primeira, de que € exemplo a
industria de rendas e bordados do Ceard,
nao obstante ser menos dinémica pode ser
a melhor solucio para cerfos casos.

A diferenca de produtividade entre a méo-
de-obra empregada em atividades ‘“indus-
triais’’ em ambito rural e em ambito urbano
constitui a principal fonte de recursos para
a capitalizagdo. As condi¢cbes de produtivida-
de urbana permitem-lhe uma maior divisao
e uma maior concentracfo. Eis ai as condi~
cOes essenciais para a introducdo de novas
técnicas e para a criacfo dessas novas téc-
nicas.

A introducdo de novas técnicas, por sus
vez, supondo o emprégo de um equipamento
muito diferente do anteriormente usado, exi-
ge a criag@o das industrias correspondentes
— as indGstrias de base. Além disso, para
que a producio se possa fazer nas novas con-
dicbes, urge criar servicos especiais, como o
trar}sporte, & referido, construir cidades para
gloggg a populacio deslocada, doti-la de
facilidades dispensaveis nas condigdes de
vida rural, mas indispenséveis nas condigdes
de V'{dq urbana. Tude isso representa uma
forn‘udavel imobilizacdo de recursos. A pro-
dugap dos bens que corporificam ésses recur-
8505 € de naturgza essencialmente industrial,
néo agngola. e isso faz com que a producio
nio agricola tenda a crescer muito mais
rapidamente do que a producio agricola
durante todo o processo de industria,lizagﬁo.'

Do que fica dito podemos extrair os tragos
essencials das relagbes entre a agricultura e
8 induastria, durante o processo de industria-
lizacdo:

12 Esta consiste essencialmente na trans-
feréncia de certas atividades de Ambito
rural para ambito wurbano, do que resulta
um_congsiderdwel aumento da producio per
capita.

‘2) Eisse aumento da produtividade cons-
txtug' a fonte dltima dos recursos para a
capitalizacdo, a qual, por sua vez, condiciona
b transferéncia de novos efetivos de mao-de-
obra para fora da agricultura;

3) A industrializacdo é, portanto, um
processo que se nutre a si mizsmo: por um
lade depende da imobilizacdo de recursos
para fazer-se e, por outno, cria ésses recursos.

INACIO M. RANGEL

' ANALISE DO PROCESSO INFLACIONARIO
NO APG6S GUERRA

Identificacao do probicma

A inflagio, quando um  processo aberto,
manifesta-se através de uma . elevagio do
nivel geral de precos. A causa fundamen-
tal désse desequilibrio é, via de regra, a
tentativa de um grupo ou setor econdémico
de aumentar sua participacio na distribui-
c¢éo da renda real. Se se estabelece uma si-

tuacdo de beligerancia entre diversos gru-
pos, permanecendo cada um irredutivel em
suas pretensées, o desequilibric inicial ten-
derd a degenerar numa espiral inflacionéria.

Observemos desde ja o comportamento
des precos. :

QUADR O N° 1

Evolucio dos indices -de prccos no periodo 1947 - 54

Exportacao
1947 100
1948 100
1949 106
1950 148
1951 182
1952 174
1953 184

1954 191

Importacao Nivel interno

100 100
106 108

95 119

83 123
102 142
113 161
107 178




